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Ajunge ca ceriul şă învăluie în mila sa 
deosebită, fie şi numai în treacăt, pe pământea
nul născut din muiere, pentruca să împrumute 
acestuia, oricât de umilă ar fi starea lui so-

Î
eială, ceva din strălucirea de neşters a slavilor 
veşnice. Se vor scurge veacuri după veacuri, 
se vor schimba legiuiri, se vor prăbuşi împă
răţii, se vor devaloriza valori; va trece chipul 
lumii acesteia şi toate ca o haină se vor în
vechi, zăbranic! uitării acoperind, Încetul cu 
încetul, lucruri şi oameni ce an fost. Abatere 
fac numai aleşii ceriului. Feţele scăldate în 
razele înălţimilor ce nu se deschid decât pu-
ţinor muritori, la mari răstimpuri, sunt tot-
atâtea privelişti spre cari se vor îndrepta fără 
Încetare priviri, fără număr, dornice de a se 
împărtăşi, pe cât va fi cu putinţă, din reflexele 
lor de lumină. 

Păstorii vifiaimiteni, de strajă în noaptea 
Naşterii Sfinte, fac parte/ nu fără adânc tâlc 
de rânduială dumnezeiască, din ceata aleşilor. 
Cartea Sfântă are pentru el rânduri de amă
nunt, biserica ti laudă în cântările sale, din 
colindele neamurilor sunt nelipsiţi, arta şi 
asheza se opresc Ia ei cu drag. Zăbava aceasta 
face numai bine Ia toată lumea. Păstorilor su
fleteşti îndeosebi, 

î * 
1 Dumnezeu îşi împărţeşte harurile după 

cuviinţa, fără căutare la faţă. Şl se vădeşte 
'foarte adesea că alta e judecata Lui în ce 
priveşte vrednicia, şi alta e judecata oame
nilor. Ţara Fâgâduinţil are atâtea feţe subţiri, 
atâţia înţelepţi în ochii proprii, atâţia titraţi, 

{atâţia puternici ai banului şi ai poziţiei so
ciale, mireni şi blsericani. Solia ceriului îi lasă, 
totuşi, la o parte pe toţi aceştia şi se îndreaptă 
spre păzitorii turmelor. Semnificaţia? La cel 

Î
DrealnaIt mai mult numără curăţenia inimii 
nfru smerenie şi voinţa tare, oţeiită în luptă 

grea cu nevoile vieţii, decât toate strălucirile 
dinafară ce orbesc pe muritorii uşuratici. Nu 
Îmbuibaţii, nu molâii, nu vânătorii de situaţii 
Invidiate poartă războaiele Domnului. Vorba 
lui Theophilact: „Pe învăţaţi i-a biruit prin 
neînvăţaţî, pe bogaţi prin săraci; lumea a vâ-
Sat-o prin pescari 0 . Spiritul e totul; Dacă lip
seşte acesta, searbădă şi înşelătoare este orice 

6ptă şi orice izbândă, oricât de sunătoare şi 
ţoasă ar fi. Ca o preoţime Dună pentru pa

radă nu se clădeşte Sionul şi cu apostoli 
ultradelicaţi, cărora pentru orice nimica lesare 
ţandăra, nu se câştigă mulţimile pentru idealul 
evanghelic. Trecutul nostru bisericesc e măr-
fiule. Am fost tari în punctele unde am avut 
iaxulci cu pretenţii intr'o singură direcţie: cât 
Mal mnltă muncă, "cât: mai grele poveri pentru 

Hristos şl mântuirea sufletelor, cât mai puţin 
din ceeace se cheamă saţ, 1 tihneală, cruţare, 
domnie, preotul fiind slugă şi nu domn, ase
menea Fiului Omului care a venit să slujească, 
nu să i-se slujească. Şi am fost, şi suntem 
slabi unde se uită aceste imperative ale pa-
storaţiel creştine. Cine ştie: poate că mizeriile 
abătute mai nou asupra capetelor noastre sunt 
ceeace se cheamă poeha medlcinalis, cu me
nirea de a curăţa trupul bisericii de netrebnici 
şi de a purifica pe cel rămaşi de aşa, încât 
această biserică să-şl poată împlini, neîrape-
decată de speculanţi şi de elemente moleşite, 
rosturile sale sublime în sânul neamului! Leacul 
vine la timp şi, vindecaţi de cangrenă, o să ne 
bucurăm de illele întru cari am văzut rele. 

* 
Nehotărirea, tărăgăneala, veşnica dră-

măluire a motivelor pro- şi contra, şovăiala 
, întru a pune mâna pe plug, tot aşteptând alt 
| moment „mai prielnic", sunt moartea oricărei 

realizări. Firea e vicleană şi pe mulţi îi trage 
pe sfoară, cum zice Tom a Kempis. Ştim că 
este o anumită prudentia carnis, carea e cu 
totul altceva ca virtutea cardinală a prudenţei. 
Şi mai ştim că cea dintâiu îmbracă foarte des 
haina celei de a doua, rămânând însă cu totul 
străină spiritului acesteia. Păstorii îndată ce 
aud Îndemnul îngeresc, îşi zic' hotărîţi: Să 
mergem până la Vlfialml Şl, spune Scriptura 
,au venit cu de grab şi au aflat pe Măria şi 
pe Iosif şi Pruncul culcat în iesle". Nu-şlpferd 
vremea cu desbateri îndelungate, nu creapă 
firul în patru, nu-şi bat capul cu ce vor zice 
şi vor face păstorii'altor turme,: nu se mai 
gândesc nici la primejdia propriei turme ră
mase fntr'aceea singură; nu-şi troenesc singuri 
cărarea cu fel d* fet de pretexte trase de păr 
în faţa glasului înălţimilor, oricât de adâncă 
ar fi noaptea în care a sunat. Depărtare, sui
şuri, coborîşurf, întunerec, frig,: îunecuşurl nu 
numără. Nici un fel de teamă n'are j cuvânt. 
Toate arguţille trândăviei sunt osândite la 
muţenie. EI sunt zoriţi să vadă cuvântul ce 
s'a făcut şi au o singură temere: să nu se facă 
nevrednici de mila ceriului prlntr'o cât de mică 
amânare soră mai totdeauna cu neîncrederea 
şi dispreţul. — Ce minunată lecţie pentru pă
storii turmelor cuvântătoare a binecredinclo-
şllor! Câte considerente omeneşti şi câte ob
stacole imaginare nu se întovărăşesc să „cal
mele" avântul acestora, au odată parallzându-le 
cu totul râvna apostolică, dupăce mai întâiu 
au isbutit să substitue orientării clădite, pe 
motive suprafireşti alta, zidită pe temelii pur 
naturale, materiale. Sănătate, familie, raporturi 
sociale, curente de neînvins, lume stricată ire-
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mediabll, mijloace neîndestulitoare, aripi frânte, 
— totul e pus Ia contribuţie pentru a justifica 
indolenţa şl lipsa de conştiinţă a celor ce-şi 
fac mendrele meschine sub masca unei înţe
lepciuni consumate, cu brevet de colorit evan
ghelic. Pestilenţială mentalitate! Cei stăpâniţi 
de ea stau locului, departe de Domnul, ori se 
mişcă a lene, fără să-1 afle vreodată. „Neqae 
enlm cum desidia Christi est quaerenda prae-
sentía, et Ideo forte nonnulli quaerentes inve-
nire non merentur quia desidiose Christnm 
quaerunt". (S. Ambrosiu). — Unde-i vântură-
toarea cea mare, care se cureţe aria bisericii 
de e i ? 

* 
Suflete sănătoase, primitoare, încăpă

toare,: păstorii, dupăce se conving că şl acest 
cuvânt, ca toate ale Domnului, adevăr este, 
se reîntorc la umila dar cinstita lor ocu
paţie „mărind )-şf lăudând pe Dumnezeu de 
toate cele ce auzise şi văzuse". Aceşti primi 
apostoli ai întromenirii Cuvântului sunt suflete 
optimiste. Sunt veseli şi fericiţi, intr'o vreme 
încărcată de ură, intr'o atmosferă plină de va
iere. Sub zeghea lor grea de proraoroacă bate 
inimă caldă. In noaptea întunecoasă ei văd lumi
nă. Suflete tari, pe cari moliile tristeţii nu le rod, 
nu le vlăguiesc, nu le schimbă în biete schi
monositul bocitoare, nevoiaşe, descurajate şi 
descurajatoare.— Să luăm aminte: .Tristeţa e 
un fel de Incapacitate spirituală. Omul melan
colic nu va putea fi niciodată în casa fui 
Dumnezeu altceva decât un convalescent. Se 
poate gândi mult la Dumnezeu, dar îl va adora 
foarte puţin. Mal degrabă Dumnezeu va trebui 
să-i slujască Iul în calitate de infirmier, decât 
ca el să slujască iui Dumnezeu ca tatălui şl 
regelui său* (F. W. Faber). Cu atari luptători 
însă biserica numai biruinţe nn va încresta. : 

Preoţii şi toţi împreunâluptătorii cauzei Dom
nul! să nu-şf uite vorba Stăpânului: ,Să nu se 
tulbure inimile voastre.-.. îndrăzniţi!" Adâa-
ciascâ, deci, dogmele credinţei, preceptele mo
ralei, îndreptăţirea şl sfinţenia Idealului a cărui 
înfăptuire li-e dată drept datorită, şi arun
ce-se în războlu senini, voioşi, siguri de izbândă.' 
Hristos h'a venit să aducă pace cu orice preţ 
şi cu oricine. S'o dorim cu toţi oamenii de 
bună voinţă, dar să purtăm războia necruţător 
cu neadevărul, reacredinţa, tartuffeismui, tică
loşia, sub orice aparenţe s'ar prezenta şi pe 
orice tărâm le-am întâlni: naţional, social, etic, 
estetic sau dogmatic. Mulţimea, şiretenia şl 
lipsa de scrupule a vrăjmaşilor să nu ne spăl-
mănte: Cu noi este Dumnezeu.1 Măririle lui le 
vedem. Acestea' să Ie vestim cu vorba ş i cu 
fapta, cu vreme şl fără vreme, cu simplitate, 
cu încredere, fără farlsaică sfială. 

* * 
Nu ne facem iluzii trandafirii în ce pri

veşte anul ce ne stă înainte. Dar aici nu ple
căm capetele, plainici. Drumul ne este croit. 
II cunoaştem. II facem de mal bine de două-
sute de ani. 11 vom continua. Dar cu conştlen-



tlozitatea, râvna şi jertfekilcla Iul P. P. Aron. 
* cer vremlle. Adevărul crezului nostru tre-

„ie să-1 vestim sus şi tare, aşa cât să fie 
auzit, asemenea vestirii păstorilor, de a căror 
spuse se mirau toţi — şi erau mulţi aceştia! 
— la cari ajunsese vestirea lor neobosită. La 
sivjba aceasta au plecat nu din palate bogate, 
nu din culcuşuri calde, nu dela mese întinse i 

nu pe pajişti smălţuite, ci din câmp, noaptea, 
In cap.kţe laraftnft jos, pe drumuri grele, fără 
plată, iară ocrotire oficială. Cu ochii sufletu
lui la aceşti simpli, dar atât de simpatici pre
cursori, începem noul an. Bătătorim doar căile 
lor. Să le bătătorim cu smerenia lor, stăruinţa 
lor, cu însufleţirea lor bărbătească, cu idea
lismul lor curat, lipsit până şi de umbra ori
cărui interes vremelnic. Să ne sculăm, sâ 
plecăm, şl să mergem aievea, şl noi, fraţilor, 
pe calea indicată de păstorii vlflaimitenl. Căci 
e cale sigur ducătoare la Răsăritul cel de sus. 

F a p t e g r ă i t o a r e , A da sfaturi frumoase 
e una şi a făptui lucruri cari să grăiască fru
mos, prin sine, chiar şi fără podoaba vorbelor, 
e alta. Biserica, evident, ţine la apostolia cu
vântului, dar e clădită pe apostolia faptelor. 
Trăieşte şi înfloreşte pria apostolia aceasta, 
fără de care totul nu e decât artificiu Ieftin şi 
şubred; „aramă sunătoare şi chimval răsună
tor" cum spune Apostolul. 

Biserica noastră şi-a avut în toată vremea 
apostolii faptelor. Galeria ctitorilo săi, mari la 
suflet şi largi la mână când a fost vorba de 
danii, e cunoscuta. Şi har Domnului, această 
galerie nu înceată a se îmbogăţi nici în strîm-
toarea de acum. Dania de 300000 Lei făcută 
de /. P. S. Valeriu al Orăzii şi întregită cu 
alte 40000 Lei de Ven. Capitlu catedra! oră-
dan, pe seama fondului de pensii al eparhiei 
maramureşene, întăreşte spusele noastre. Ase
menea şl cele două fandaţiunl de câte 100.000 
Lei; apoi capitalul însemnat dat pentru ridi
carea unei capele în cimitirul unit din Lugoj, 
precum şl cele 30000 Lei puse Ia dispoziţia 
chîriarhfel maramureşene pentru a împărţi 
stipendii —: toate acestea din partea păr. pre-
pozit lugojan Ioan Boroş, fecundul scriitor bi
sericesc de a cărui nume sunt legate atâtea 
mişcări culturale-sociale în părţile bănăţene. 

Alăturăm Ia aceste două nume ilustre dini 
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Spre Bucureşti! 
— Idef dinfr'o cuvântare*) — 

Am primit cu drag invitaţia conducerii 
acestui seminar de a veni aici pentru a săvârşi 
această jertfă liturgică şi a da întâia mea bine
cuvântare de preot nou hirotonit. In adevăr, 
unde aş fi putut veni mai bucuros decât în 
acest orăşel de pe malul drept al Crişului ne
gru, cea de a doua reşedinţă a episcopilor 
noştri din Oradea, leagănul atâtor tradiţii de 
cărturărie românească acum mai mult decât 
seculare, unde am avut fericirea să-mi încep 
activitatea de prolesor secundar, înainte cu 
aproape 18 ani?! Dacă aş fi primit invitaţia să 
lac un referat ori o comunicare la Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri, — cu tot respectul ce 
am pentrn această înaltă instituţie, sinteza în
tregului guvern al Ţârii la un moment dat, —nu 

*) Cu ocatta hirotonirii sale la Oradea, păr. Geor-
gc»cu a fost invitat, precum am scris la tii-ij j ! său, de 
conducătorii Seminarului Teologic Orădan, atunci in 
vilegiatură la Beiuş, precum ţi de părinţii călugări as-
sumpţionişti de acolo să Uturghisească si să dea întâia 
sa binecuvântare preoţească in acest orăşel; ceea ce s'a 
şi făcut fa l i Iulie 1931. (Nota Red.) 

Ierarhia bisericească şi numele dluî Dr. Virgil 
Mureşanu, consilier Ia Curtea de Apel din 
Tâşnad, cu donaţia sa de câteva sute de vo
lume rămase d!n biblioteca părintelui său pre
otul Vasile, cândva Mureşanu, - temelia bi
bliotecii eparhiei noastre de Nord, — şl do
rim ca gestul nobil, încrestat în aceste rân
duri, să-şi afle cât mai mulţi imitatori atat tn 
în lumea preoţească cât şl în cea mirenească. 

Eroare de calcul 
Cifrele exacte înscrise în bugetul cultelor 

(*). Ministerul cultelor n'a rămas, se vede, 
prea încântat de articolul nostru „Cazanul Sa
tanei", din 21 Decemvrie 1931. Prin adresa 
Nr. 209197—1931 ne asigură, că tot ceeacs 
am criticat noi 9se reduce la o eroare de cal
cul, ce a fost observată şi rectificată ia timp 
înainte de chiar apariţia articolului.în cauză". 

„Binevoiţi a cunoaşte — strigăm deci ş 1 

noi cititorilor ceeace ne scrie ministerul — 
că repartiţia cifrelor înscrise şi aprobate prin 
bugetul viitor, este cea specificată în alătura
tul tsblou, cu câte 31,88 Lei de fiecare credin
cios^ şi anume: 

Cnltnl Credincioşi In buget Cifra greşită, 

Ortodoxi 12638081 402949557 426611543 
Greco-cat.: 1341631 42771196 31118465. 
Remano-cat.\ 1087037 34654739 30S32771 
Reformaţi: 655685 20903237 14069698 
Ev. luterani: 370681 11817510 11830531 
Unitari'. 71294 2272862 786385 
Musulmani: 155036 4942547 5071245 
Mozaici: — 8606250 8606250 * 

Total « 16319445 528917888 528917888™" 

Publicând aceste cifre, arn satisfăcut do
rinţa ministerului de a „rectifica greşala din 
sus numitul articol". — Pentrucă aşa cere 
logica ministerială: recunoaşte oficial că în
văţaţii alcătuitori ai bugetului, după trudă de 
tuni de zile, au isbutit să comită o şugubeaţă 
„eroare de calcul", (!), — dimensiunile căreia 
Ie arată limpede a treia coloană de cifre pe 
care am alăturat-o tabloului trimis de sus — 
totuşi „greşala". este în articolul „Unirii" care 
a pus la punct nevinovata „eroare* guverna
mentală. Spre bucuria pripită a „Telegrafului* 
care, pe urmele .Neamului Românesc" — înţe-
epciunea de club a căruia se simte datoare să 

Nr. 1 

detuni* reaua credinţă cu care o parte din „mi
noritari (/) încearcă să defăimeze activii atea 
actualului guverna - are bucuria ortodoxă 
dé-a fi sUffjrins şi el odată „oficiosul (!) greco-
catolic blăjan" cu "comentări netemeinice*. . 

La început de an, vrem să fim buni şi 
îngăduitori cu toată lumea; chiar şl cu mini
sterul. Regretăm, că bucuria confraţilor din 
Sibiu a trebuit s'o tulburăm. Nu noi suntem 
de vină, ci ministerul însuşi, care s'a grăbit 
sădea certificat oficial despre temeinicia criti
cilor noastre. 

In schimb însă, ne purtăm cât se poate 
de creştineşte cu făuritorii bugetului: din mo
ment ce-şl recunosc greşala sau, dacă aşa le 
place „eroarea de calcul 0 , şi s'au grăbit s'o 
si rectifice, îl iertăm şi nu-i mai tulburăm cu 
comentariile extrem de ispititoare ce se îmbie 
în faţa unei întâmplări atât de hazlii. Nu 
mai întrebăm, de pildă, cum a fost cu putinţă 
o „eroare de calcul* atât de elementara? Şi 
cum de s'a întâmplat ca „eroarea" să fie atât 
de fericită tocmai pentru biserica dominantă, 
şi nu pentru o altă confesiune din cele multe? 

De dragul păcii, le lăsăm toate încurcate. 
Cititorii îşi vor face singuri judecăţile. Mai ale6 
dupăce ştiu, din declaraţia solemnă a guver
nului însuşi, că chiar rectificat calculul în chipul 
de mai sus, nedreptăţeşte biserica noastră, 
căreia i-se mal cuvin încă cel puţin 30 mili
oane Lei ca să fie sprijinită la fel cu cea or
t o d o x ! — Ca să nu mai amintim tratamentul 
preoţimii faţă de ceilalţi funcţionari: problemă 
peste care s'a trecut pur şi simplu Ia ordinea 
zilei. De ce? Am primi cu mare bucurie un 
comunicat lămuritor a! ministerului şi asupra 
acestei chestiuni şi am aplauda din toată inima, 
dacă ni s'ar arăta câ şi aceasta a fost o simplă 
„eroare de calcul" rectificată la timpi 

S e m n e d e v i a ţ ă b o g a t ă . Frământă
rile de multe feluri ale auuor dela războlu 
încoace ne-au deschis ochii şl ne-au făcut să 
vedem că „a duce o viaţă ca moşul, a trecut", 
Lozinca zilei este: grupare, solidalizare, cât 
mai temeinică orientare asupra mişcărilor 
contrare şi necurmată pregătire pentru apă
rarea şi lărgirea patrimoniului moştenit, ale 
cărui valori toate trebuie să te sileşti a-le cn-
noaşte tot mai bine, sub toate aspectele. Aşa 

m'aş fi simţit atât de măgulit ca de invitaţia 
D-Voastră. Căci, ce este mai efemer decât un 
consiliu de miniştri? Abia se constitue,şi în
dată, dând de greutăţi de neînlăturat, el şi de
misionează ori, în cazul cel mai bun, se rema
niază. 

Consider invitaţia primită mai onorifică 
chiar decât un mandat parlamentar ori decât 
calitatea de membru la orice societate culturală. 
Deşi parlamentul are de obiceiu viaţă şi acti
vitate mai lungă şi mai însemnată decât guver
nul, totuş de cele mai multe ori legile ce aduce 
sunt târzii, nu mai răspund nevoilor sociale şi 
multe se suspendă chiar înainte de a se aplica 
vreodată. Viaţă mai sigură şi activitate mai 
spornică au, fără îndoială, societăţile culturale. 
Dar câte cotituri grele, câte. zig-taguri, câte 
abateri dela Statute şi Regulamente şi la ace
stea! In calitatea mea de fost secretar general 
al uneia din cele mai vechi instituţii culturale 
din ţară, V'aş putea aduce muite pilde puţin 
edificatoare, în această privinţă. — P e când un 
seminar teologic e tot ce poate fi mai deosebit 
decât acestea. De aici nu se dau ordonanţe, 
nici circulari a căror dispoziţii încetează de* 
cele mai multe ori odată cu publicarea celei 
următoare. Aici se gravează pe veci în suflete 
cuvintele Celui ce a spus: »Ceriul şi pământul 
vor trece, dar cuvintele mele n* vor trece". 
Aici cu se legiferează fi mai ales nu se vo

tează legi cu zorul atâtor şedinţe prelungite 
până noaptea târziu. Aici se aplică întâiu în 
propria conştiinţă porunca Ceiui ce a zis: »Nu 
tot cel ce zice mie: Doamne, Doamne, va intra 
întru împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia 
Tatălui meu carele este în ceruri* şi după ce 
s'a făcut această aplicaţie practică şi s'a tradus 
nu numai într'o faptă bună, creştinească, ci 
într'o serie întreagă de asemenea fapte, adecă 

I dupăce ne-am însuşit adevărate deprinderi sau 
virtuţi preoţeşti, eşim în lumea largă cu pre
tenţia de a fi »!umina lumii şi sarea pămân
tului*. Aici nu se spun numai cuvinte fru
moase şi cu dicţiune impecabilă ca de atâtea 
ori Ia şezătorile şi adunările societăţiler cultu
rale, ci se fac fapte bune; de multe ori In 
ascuns, urmând principiul evanghelic: »Să n* 
ştie stânga ce-face dreapta*. 

Iată, de ce am primit cu atâta drag invi«s 
taţia D-Voastră! 

Fiind rânduit însă ca ajutor pe lângă pa-, 
rohul-protopop din Bucureşti, ţin să Vă atragi 
luarea-aminte asupra însemnătăţii acestei p*3 
robii; — La cursurile de teologie pastorală Vi se 
atrage în deajuns atenţia asupra importanţei 
marilor oraşe, din punct de vedere duhovni
cesc. Odată cu desvoltarea industriei şi a teh
nice! moderne se desvoaltă tot mai mult oral 
şele. Adevărat că ele sunt, de obiceiu, expre-
siunea economică şi culturală a regiunii In 



vedem, dealtfel, că fac, ş l încă de mult, 
fraţii de credinţă de pretutindenea şi aşa tre
buie să facem şi noi. 

r Catolicii bacureştem, în această privinţă 
pat sluji de model ţării întregi. Vechiul ideal: 
întărirea constanţei catolice şi-1 urmăreşte cu 
stăruinţa impunătoare. „Şezăiorile de iarna* 
ţ inute an de an, sunt numai o Terigă dintr'un 
lant bine închegat. 

' Şezătoarea din 20 Dec. trecut, a decurs 
îa prezenţa ş\ sub patronajul păr. arhiepiscop 
Cisar, în aceeaşi atmosferă elevată şi toto
dată familiară, ca cele din alţi ani. A des-
chls-o d. prof. /. Frollo, expunând progra
mul: a) un şir de şezători întru explorarea 
comoareide bogăţii indestructibile ce se nu
meş te : „credinţă catolica"; b) facerea statisti
cei catolicilor din Bucureşti; c) pregătirea câ
torva manifestaţii religioase euharistice, !a 
câteva sărbători mat însemnate. A urmat la 
cuvâat păr. Iovanelli, cu o bogată relatare a 
noutăţilor de seamă din întreagă lumea ca
tolică, ca să se continue cu conferinţa pâr. 
/. Georgzscu despre „Cultul Maicei Domnului 
la Români", cu extrem de captivante excursii 
în literatura populară şi cultă roaiânâ, toate 
arătând dragostea neamului nostru faţă de 
Matca Domnului. Şezătoarea s'a terminat cu 
proiecţii luminoase făcut de pâr. arhiepiscop 
Cisar şi însoţite de exlicările-i mult gustate 
de cei de faţă. 

Aceeaşi înţelegere faţă de imperativele 
spirituale ale momentului o dovedesc şi A-
griştii noştri din Aiud. La iniţiativa diui Dr. 
Victor Fodor şi cu împreună lucrarea intelec
tualilor noştri dio acest cuib calvinist s'a ho-
tărît ţinerea unei serii de conferinţe potrivite 
caracterului creştinesc, social-cultural, al A-
grului. Începutul Ta făcut d. Dr. Victor Fodor. 
Asistenţa numeroasă şi atenţia încordată cu 
care a fost ascultat conferenţiarul vădiau lim
pede că bun lucru se face. Şi că trebuie con
tinuat. Aci şi aiurea. — Cum se şi face dealt-

\minteri . Aşa bună oară la Lugoj. Şi credem 
W e că şi în alte părţi. 

\ Vremea de iarnă e potrivită pentru.întru-
ar i de felul acesta. Organizaţiile Agrului sg 
D'O piardă. Căci trece şi nu se mai întoarce. 
Şi ar fi păcat s'o pierdem din nepăsare, ne
pricepere, ori tembelism. 

mijlocul căreia se află, dar există şi o interde
pendenţă firească între sate şi oraşe. Cele din
tâi hrănesc pe cele din urmă cu cele necesare 
traiului material şi atâtor industrii; cele din 
urmă dau celor dintâi nu numai unelte perfec
ţionate de muncă şi mărfuri, ci şi idei şi direc
tive hotărîtoare. De aceea chiar apostolii au 
propovăduit evanghelia întâiu la oraşe, apoi la 
*ate. Şi a fost de sigur îndemnul Duhului Sfânt 
ca verhovnicul Petru să-şi aleagă scaunul de 
reşedinţă nu într'un orăşel oarecare din Asia 
Minoră ori din Egipt sau Grecia, ci în Roma, 
capitala de totdeauna a lumii, care rezumă isto
ria a patru milenii şi decât care oraş mai mă
reţ — putem spune şi noi cu poetul Horaţiu — 
soarele nu vede nici unul pe tot rotogolul pă
mântului. (Cine doreşte să se documenteze mai 
mult asupra marei probleme a păstoririi du
hovniceşti a oraşelor, să cetească excelenta 
lucrare a fostttlui meu profesor de teologie pasto
rală- dela Universitatea din Viena, Dr. Heinrich 
Swoboda, Grossstadtseelsorge). 

. Din nenorocire, la noi, românii uniţi, nu 
s'a ţinut seamă de sugestiile istoriei bisericeşti 
universale, nici de prescripţiile teologiei pasto
rale: Centrele noastre bisericeşti parcă anume 
au fost creiate la sate ori în târguşoare fără 
însemnătate deosebită. De Blaj şi de Beiuş 
nici nu vorbim, ele fiind aproape în întregime 
creaţiile Bisericii noastre. Amintim numai cazul 

Lumina a d e v ă r u l u i . Pe planul spiritua
lităţii creştine din tot cursul anului trecut, come-
morarea marelui sobor efesin a marcat o linie 
esenţială. Nu mai puţin strălucită a fost încheie
rea solemnă pe care Sfântul Părinte a ţinut să 
o dea, la Decemvrie^ a treia zi de Crăciun, 
marilor serbări comemorative cavi s-au desfăşurat 
luni dearândul pe toată întinderea globului. In 
această zi, Pius XI a celebrat, în San-Pietro, cu 
fast si strălucire mare sf. Liturghie de mulţu
mită, încheiată în acordurile sguduitoare ale 
*7e-Deum*-ului sărbătoresc. 

Tot pe aceeaşi dată a făcut să apară în 
»Osservatore Romano* o minunată scrisoare en
ciclică, care începe cu atât de simbolicele cuvinte: 
»Lux veritatis*. Resumănd magistral adevăru
rile mari cari au ieşit biruitoare în hotărîrile 
adunării Părinţilor din Efes: Hristos Dumnezeu 
adevărat şi om adevărat; demnitatea incompara
bilă a Preacuratei, cu adevărat ^Născătoare de 
Dumnezeu*, apoi Primatul necondiţionat al ur
maşului lui Petru recunoscut de întreaga creşti
nătate, Sfântul Părinte îndreaptă cuvinte calde şi 
blânde către toţi cei cari sau abătut dela linia 
dreaptă a vechei credinţe efesinet in special către 
biserica orientală, îndemnându-i să traducă în 
faptă luminosul adevăr ce-a strălucit atât de con
vingător la Efes şi să refacă unitatea bisericii, 
care atunci a birtiit rătăcirea, revenind la sinul 
bisericii care de atunci şi până astăzi a rămas 
păzitoare neclintită a comorilor de învăţătură 
primită dela apostoli. 

In numărul viitor ne vom ocupa mai amă
nunţit de minunatul document pontifical. 

Abonament nou. Nădăjduind vremuri 
mai bune devât acelea -pe cari mizeria generală 
i-le-a hărăzit astăzi şi ei, „ UNIREA" îşi începe, 
cu acest număr, anul 42 de viaţă, pentru care 
deschide, prin aceasta, abonament nou. Păşeşte la 
noua postată de drum în vechile condiţiuni: eu 
aceeaş dragoste de cauza sfintei noastre biserici şi 
cu preţul din trecut, înscris neschimbat pe fronti
spiciu. Speră că şi dragostea cititorilor îi va ră
mânea neclătită. — Un singur lucru i-ar plâsea 
să se schimbe: Concepţia cititorilor despre datoria 
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unui abonat. Este disparent de mic numărul ace
lora cari ştiu adevărul tlementar, că „abonament11 

însemnează plata înainte, la început de an. In 
schimb sunt, din nefericire, prea mulţi de actia 
cari uită să plătească ani dearândul. Adevăt ne
plăcut, dureros. Irebuie totuşi spus, fiind in joc 
existenţa gazetei. — In credinţa, că anul 1932 va 
aduce şi această reformare inomis necesară a în
ţelegerii datoriilor de abonat, UNIREA speră 
să ducă la bun sfârşit noul an de muncă, p$ 
care îl închină, aeum la început, măririi lui Dum
nezeu, spre binele bisericii şi neamului. 

Personale. Preaven. Ordinariat arhi-
episcopesc a numit pe păr. J^icolae Hâncu din 
Abuş admin. paroh, la Intregalde; pe păr. 
Gheorghe Rusu din Intregalde admin. paroh, la 
Ileni; pe păr. Ioan Filip paroh Ia Nucet; pe păr. 
Iraian Belaşcu paroh Ia Aiţina. 

•f Ca rd . Ludovic Billot S . I. Retras 
loca din 1927 în simplitatea şi liniştea sfântă a 
chiiiei călugăreşti din Galloro, vestitul Părinte 
jezuit Billot a trecut la cele veşnice în 18 De
cemvrie 1931, după o viaţă bogată în opere ce 
î-au înscris numele intre cele mai ilustre ale 
bisericii catolice. S'a născut la 12 Ianuarie 
1846 în Metz. A întrat de tânăr în legăturile 
ordinului jezuîţilor. S'a distins de timpuriu ca in
teligenţă rară. Ani îndelungaţi a fost profesor 
de dogmatică la Universitatea Gregoriană din 
Roma. Prin profunzimea, precizia şi stilul clasi* 
al lucrărilor sale de specialitate, multe la nurnăr, 
şi'a eluptat locul de primă autoritate în materie. 
Pălăria de cardinal i-s'a conferit în 1911 şi re-
păşirea iui din colegiul purpuraţilor a fost de
clarată de Pius XI. drept »perdita non Heve* 
pentru această corporaţie de pură elită biseri
cească. — Pomenirea lui o lace acum, şi încă 
ramltă-multă vreme, cu laudă, teologia creştină 
din lumea întreagă. 

Mare nenorocire în biblioteca Va
t icanului. Cetatea Papei s-a cufundat tn jale 
de sărbătoarea Crăciunului. Marţi, în 22 Dec. 
1931, la orele 16 3 0 s-a prăbuşit pe neaşteptate 
o parte din aripa vechie a bibliotecii Vatica
nului, îngropând sub ruine cinci vieţi de oa
meni (proiesorul Vattasso care se găsia în 
sala de studii şi 4 muncitori cari lucrau la 
parter) şi 15.000 de volume preţioase. — Pri
cina nenorocirei nu s-a stabilit încă amănunţit. 
Poate o lunecare de teren dela temelii. a Braţul 

fostei reşedinţe Gherla. Condiţiile c t acest 
orăşel oferia şi a oferit până bine de curând 
episcopilor noştri erau aşa de modeste, încât 
Cardinalul Viale-Prelă, care I-a vizitat cu ocazia 
înfiinţării mitropoliei noastre şi a episcopiilor 
de Lugoj şi Gherla (1855J, a spus cu mirare: 
>Voi sunteţi încă în catacombe!* Cu alte cu
vinte, distinsul oaspete parcă ar fi vrut să spună: 
Pentru voi au trecut deageaba 16 veacuri de 
civilizaţie creştină. Voi nu v'aţi emancipat, 
trăiţi tot în ticăloşia vechilor creştini dinaintea 
desrobirii împăratului Constantin cel Mare. 
Pentru voi stilul roman, bizantin, gotic, renais-
sance, baroc, rococo şi modern n'au adus ni
mic. Sunteţi la începutul începutului, ca să nu 
zic în urma tuturor. Până când o să fiţi tot 
astfel? 

In adevăr, cuvintele cardinalului amintit 
trebue să ne fie nu numai ca o mustrare, ci 
mai ales ca un îndemn de a repara acum, în 
România fericit întregită din punct de vedere 
naţional, nedreptăţile îndurate timp de atâtea 
veacuri. Fără să uităm ori să neglijăm datoria-
noastră de a păstori cât mai bine satele, tre
bue să ne întoarcem mai cu deadinsul privirile 
şi asupra oraşelor, şi în rândul întâiu asupra 
capitalei noastre: Bucureşti. 

înseşi sugestiile istoriei noastre naţionale 
ne îndrumă spre ea. Deşi au început în Aideal 
traducerile cărţilor bisericeşti în româneşte, 

totuş acest curent de cărturărie românească nu 
triumfeazâ deplin decât atunci când în fruntea 
lui se pun mitropoliţii celor două principate: 
Varlaam şi Dosoftei în Moldova, Antim Ivirea-
nul în Muntenia, sprijiniţi de înşişi voevozii no
ştri de atunci: Petriceicu Vodă în Moldova şi 
Constantin Brâncoveanu în Muntenia. Tot ase
menea curentul de a părăsi alfabetul cirilic ca 
impropriu naturii limbii noastre, deşi începe 
iarăş în Ardeal, mai cu seamă ca Samoilă Micu 
şi ceilalţi corifei ai Şcoalei Ardelene, totuş nu 
are izbândă adevărată decât atunci când Ale
xandru Ioan I Cuza dă ordin să se introducă 
alfabetul latin în toate domeniile vieţii publice 
ale Principatelor Unite. — Dar chiar societăţi 
şi personaiitâţi mai apropiate de noi încă ne 
arată că acesta e drumul izbânzii. Societatea 
literară «Junimea* Va constituit la Iaşi, unde a 
organizat primele conferinţe publice şi unde a 
tipărit mai întâiu revista «Convorbiri Literare*. 
Totuş curentul popular reprezentat de această 
societate nu se impune tuturor decât după ce 
societatea şi revista îşi mută reşedinţa la Bucu
reşti. — Chiar poetul George Coşbuc, odrasla 
unei vechi familii preoţeşti unite, deşi muncise 
atâta vreme la ziarul «Tribuna» din Sibiu şi 
era poet în toată puterea cuvântului, n 'a fost 
cunoscut şi preţuit în cercurile înalte ale ro
mânismului, decât după ce se aşează şi el U 
Bucureşti şi publică mai multe poezii, între 
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vechin* al puternicilor clădiri cari adăpostesc 
uriaşa bibliotecă a Vaticanului a fost ridicat, 
anume, sub Sixtus V în anii 1586—1588 şi te
meliile celor doi pereţi au trebuit aşezate, din 
cauia conformaţiei terenului, în două straturi de 
pământ, între cari diferenţa de niţel face nu 
mat puţin de 11 metri. Nenorocirea s-a produs 
In partea care adăpostea la etajul 2 sala de 
consultaţii a bibliotecii, tavanul căreia s-a pră
buşit întâi, surpând apoi şi pe cel al marelui 
salon de exposiţie dela etajul prim, numit «sa
lonul Sixtin* şi până la parterul cu magazine 
de ale muzeului de sculptură. — Numărul vo-
Jurnelor nimicite este, de sigur, mic în raport 
cu uriaşa bogăţie a bibliotecii (15.000 faţă cu 
cele peste 500.000 câte cuprinde). O bună parte 
din ele Tor mai fi încă salvate şi altele înlo-

biserici Ia nouă viaţă spirituală, întărirea con
gregaţiei de surori si închiegarea mirenilor în 
mandra armată a »Agru-Iuî. — Membrii guver
nului, reprezentanţii, autorităţilor şi cetăţenilor, 
au fost reţinuţi apoi Ia o masă sărbătorească de 
către păr. mitropolit. 

— In seara de Sân-Văsii s'a ţinut, în sala 
de gimnastică a liceului de băieţi, tradiţionalul 
revelion aranjai de Casina Română. Prognosti
curile pesimiste ale celor cari vâd lumea prin 
întunecata oglindă a crizei şi mizeriei, s'au do
vedit fără temei. Publicul s'a grăbit, mai nu
meros chiar decât în trecut, să-şi descreţească 
frunţile, asistând la îngroparea vechiului an de 
griji şi necazuri şi aşteptând intrarea în lume a 
noului Crai aducător de nădejdi 1932. Program 
artistic variat, bogat şi Ia InăJfJme. S'a remarcat C 1 C " »' | artistic variat, Dogat şi ja maipnie. ^ - i c . u . . w 

cmte cu copiile ori exemplarele duble ce se ,„ î a , c o n t r i b u ţ i a d ? o a r a S i ] i Muntean, dela 
găsesc In alte părţi ale bibliotecii. Paguba este j X e a ţ r u l N a ţ i o n a , d i n C | u - a p o i p u n c t e I e m u _ 
totuş considerabilă şi, mai ales în ce priveşte ! z i c a t e c x e c u í a t e d e d m ¡ p r o f e s o r i L u c h i M u . 
unele cataloage vechi, ireparabilă. - Groaznica ¡ „ C e I e s t ¡ n C h e r e b e ţ i u ş i d n a G e t ta HodoS . 
nenorocire a sguduit adânc Roma, care a făcut - n , • . * * w . . K , , 1 d U U l ' Cronica anului trecut a făcut-o păr. Dr. Nic. 
o înmormântare deosebit de emoţionantă victi- i r • T - * i 

, . . . . r Lupu, cu mult «mor si spirit. Tinărul cor mixt melor omeneşti, ca şi îatreaga lume creştină ; i . j t • _i \ ¿ n ru w 
* „ . T . 6 f 1 Í al catedralei, condus de d. C Cherebeţiu aavut 

care s-a grăbit să-şi ia partea de durere din * t . •„ . , t , A * • 
i un fericit debut cu cele câteva cântări aplau-

jalea Vaticanului şi paguba culturală a întregei 
ştiinţe umane. (l 

Locala. Ieri, 1 Ianuarie, sărbătoarea tă- j 
ierii împrejur a Mântuitorului, a predicat în ca- Ş 
tedrală păr. canonic Victor Pop; mâine, Dumi- j 
neca înainte de Botez, va predica păr. canonic \ 
Ştefan Roţianu, iar Miereuri, 6 Ianuarie la sâr- \ 
bătoarea s. Botez Rvsm. Dr. Augustin Tătar, jj 
canonic mitropolitan. j 

— Urmând tradiţia şi sincera pornire a [î 
inimii, clerul gremial, corpurile didactice, auto- j 
rităţile locale şi numeroşi cetăţeni ai Blajului 
au prezentat păr. mitropolit VASILE, în ziua de 
I Ianuarie, bunele urări de Anul Nou, felicitându-1 
totodată de aniversarea naşterii şi consacrării 
Intru episcop, ca şi de onomastica sa. Senti
mentele de dragoste şi bunele doriri le-a tăl
măcit păr. prepozit Iacob Popa, care a trecut 
In revistă momentele mai îasemnate din viaţa 
bisericii în anul ce s'a scurs. Păr. mitropolit 
subliniază temeiurile încrederii noastre în ocro
tirea atotputernică a lui Dumnezee, care se 
arată tot mai vădită în trezirea sfintei noastre 

cari nemuritoarea »Nunta Zamfirei* în Convor
biri Literare. 

Toate acestea sunt fapte pozitive, contro
labile, mult grăitoare. Ele ne arată cu o su
gestie ce se degajează din toate firele lor că, 
.numai aşa putem contribui şi noi la mult do
rita unificare sufletească a tuturor Românilor, 
care nu se poate face pe altă temelie decât 
religioasă. 

Avem sute şi mii de credincioşi expuşi 
pieirii nu numai în capitală, ci şi în atâtea 

date cu însufleţire. La ora 12, când stingerea 
lampelor vestea adormirea anului vechiu, păr. 
canonic Dr. I. Coltor, preşedintele Casinei, a 
dorit tuturor, în simţite cuvinte, an nou fericit. 

Focar modest, dar totuşi focar. 
I Un prim-pretor înţelegător: d. S. Cotta; un mă 
i nunchiu de învăţători inimoşi: dd. Solcanu, I. 
î Slefăniţă şi dş. Lucreţia Suciu, în ziua de 13 Dec. 
I trecut au înfiripat în Hodoşa Ciucului societatea 
.• culturală »Augustin Bunea«. A doua zi de praz-
ţ nicul Naşterii Domnului au ţinut apoi o căldu-
[ roasă şi înălţătoare serbare culturală-naţională 
| în mijlocul unei considerabile mulţimi de inte-
l lectualt şi ţărani din localitate şi împrejurimi. 

Lumea adunată Ia această serbare a graiului 
românesc, lnti'o regiune aproape moartă pentru 
acest graiu în vremile mai din urmă, s'a de
părtat dela această întrunire întărită sufleteşte 
şi cu dorul de a recuceri poziţiile pierdute. — 
Doamne ajută! 

Lecţia pigmeilor. Nu vorbim Ia figurat. 
Prin urmare nu facem aluzie la oameni şi lucruri 
de pela noi. Lecţia ce o avem în vedere e un 
fapt positiv, petrecut în Congo Belgian, săvârşit 
de pigmei veritabili în carne şi oase. lată cum 
stă treaba: Misionarii din Kongolo, prefectura 
apostolică de Katanga, şi-au îndemnat credin
cioşii să aducă pentru biserică liane de calitatea 
cea mai bună. Care nu le-a fost însă mirarea 
văzând într'un amurg o ceată de pigmei ieşind 
din desişul pădurilor şi apropiindu-se de ei cu 
sarcini grele de liane pe ales, în spate. >E vorba 
de casa lui Dumnezeu — zic ctitorii nevisaţi — 
şi am vrut să ne aducem şi noi partea noastră 
de ajutor». Şi cu asta şi*au tăcut întoarsă calea 
spre cetatea-le înfrunzită In carea n'a .isbutit 
încă să-şi câştige drept de cetăţenie nici un 

oraşe de seamă ale Vechiului Regat: la Ploieşti, | catehet creştin. — Socotim a fi de prisos orice 
i_ r** '- . - * - » - • . comentar. 

Bursele AstreI. Vechea noastră insti
tuţie literari-cuiturală dela Sibiu publică, şi 
pentru anul în curs, concurs la mai multe burse. 
Aşa din fundaţiunile: »Dr. Grigorie Anca« (1 
bursă de 1000 Lei); »Ioan Petrao* (1 bursă de 
4000 Lei1); »loan Rusu şî soţia sa Ecaterina* 
(2 burse de câte 2000 Lei); «Nicolae Rusu şi 
soţia sa Cornelia nasc. Nan* din Poiana de 
Arieş (1 bursă de 2500 Lei); şi »Dr. Grigorie 
Sândean* (1 bursă de 1500 Lei). — Toate bur
sele se câştigă numai pe câte un an. 

la Câmpina, Ia Crai ova, la Târgovişte, la Con
stanţa ş. a. Iar biseriei? Una singură: S . Vasile 
cel Mare din Bucureşti Str. Polonă, 48, mult 
prea mici pentru a satisface nevoile unei con
fesiuni naţionale cum suntem noi, uniţii, care 
avem de atâtea ori representanţi număroşi nu 
numai în clasele muncitoare de jos, ci chiar şi 
In cele conducătoare de sus, până la fotoliile 
ministeriale. Dacă este capitala unei ţări faţa 
ei, atunci bisericile dintr'lns» trebue să fie lu
mina ochilor. Noi avem una singură, foarte mo
destă, Trebue să-i facem neapărat păreche. Se 
poate ca, după 13 ani şi mai bine dela Unirea 
noastră naţională, să ne găsim, tn chiar inima 
Ţării, în aceeaş situaţie ca înainte de răsboiu? 
Cuvântul de ordine al tuturor şi fapta noastră 
cea mai de seamă trebue de acum să se in-
drepteze: deci *pre Bucureşti. 

Pr. I. Georgescu. 

Telefonul „Unirii" 

„Unirea* doreşte tuturor prittenilor şi ci' 
titorilor săi an nou fericit şi tenmt âeia Domnul. 
— Vestcţtc totodată, că micul Calendar pe 1932, 
darul ei obişnuit de anul nout din cauza unor 
greutăţi tehnice, nu a putut fi gata până la tn-
eheierta acestui număr. Se va trimite insă tuturor 
săptămâna viitoare. 

fioflţrafia Seminarului Teologic 

Nr. î 

Fondul şcolii gr.-catollce — Te iu? 

C o n c u r s la s t ipendi i 
Cu terminul de 15 Ianuarie 1932 se P U 

blici coucurs îa stipendii din „ F o n d u l şco l i i 
g r . cat . d e b ă i e ţ i şi s t i p e n d i i d in Te iu$« . 
Mărimea stipeudiilor se va statori îa raport cu 
EUMĂRUL concurenţilor. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt descen
denţii după tată din cele 26 familii grăniţănşd 
— înşirate în statutele Fondului —, cari ur
mează ca elevi ordinari vre-o şcoală medie, 
civilă, gimuaziu, liceu, reala, comercială, profe
sională, normală, academie, ori universitate. 

Cererile vor fi provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Certificat de botez, din care să se vadă 
că suplicantele este născut legiuit şi dc reli-
giune greco-catolica. 

2. Certificat, original, ori copia legalizată, 
de pe anul şcolar 1931—32. 

3. Adeverinţă dela şcoala ce frecventeaz? 
în anul şcolar 1931—32, arătând că este student 
ordinar fără să fie repetent. 

4. Schiţa genealogică, din care să se vad* 
descendenţa din una din cele 26 familii grăni* 
ţăreşti. 

Cererile Intrate după terminul de 15 Ia* 
nuarîe 1932 n« se vor lua în considerare. 

Jeiuş, la 12 Decemvrie 1931. 

Í 2 - 3 ) Curatoratul Fonaoint ,s 

Cetiţi şi răspândiţi; „UNIREA' 
Creco-catolic — Blai 

^ t M.iwi Cu o Utâri ie te sapixătoaie , Q c 

B / * ' a ' S ¿ i ü D e a Catehetică este vinovată, , 
care insă WHU> . ¿ istoria bisericii* pentri 
apărut totuşi şi gatî de vânzare în Ubilri.. 
ci. IV. secundara,.car * e H ¡ e p e n t r u t o a t e ? C M v 

Astfel sena m a , ^ i e E X C ept ie : Apologetica pentru cl. 
lele este « m P l e c " A i z a t ă între timp. Pentru î n c e p u i 
VII. secundară, epuiz e m a ¡ c u r S n d i , a a m a 

„Uterului an vcolf r " ' ¿ s i ^ l i m p t ú t > c i p i â n g e r i ! c 

va fi "î.̂ *;* * „ í i n a l e sunt exagerate şi adese simple 
pentra lipsa d« ? * " î f i c a r e a sporului slab din şcoală ori 
r " t e m b C

J U s m care n , se îngrijeşte U timp de 
c â l ţ i pentru.elc«. s ă fi p r o r o c > p e n t r u c a s ¿ 

• i - /ie pindire şi simţire pe care se va mişca • 
ghiceşti imia ţ f B pravoslavnic în anul p e care îl 
î m b " t â m v L continua să înainteze cu paşi mari i n . . . 
începem. V a conui d e c l i n u l e i a t a L Dovadă « l a * 
decădere, jf™ c a r e poartă data de l Ianuarie. U 
S l e C t ^ e ' n răvaş de plăcintă pentru 1932: , Io 
joc ae i i " . - C U v i n t e cumpantte ... am lucrat şi 
^ c o n S f lucrata la .această gazetă . . . VioIentJc 

Z limba cronicarilor «Ic i d e a s t » » . nu ne i s p . t e a c . 
Ceva mai jos însă, la pg- «• un mucalit 191 bate joc d* 
¡ R M S T I delicioasă încăntare de sine scriind din nou,. 
Srenthaz »de sărbâtori<. povestea vesela 31 plina de 
duh veritabil bizantin, despre comanda străioâ din biserica 
TwU«tră- .Adevărul, stabiht m istorie — subliniază da-
hnîuI mai! telegrafic — rămâne cu atât mai vârtos în 
nîrioare- Biserica greco-catolica se mişcă la comandă 
trSina servind scopuri adese contrare celor româneşti*. 

Evident acest al doilea răvaş de plăcintă s'a scris 
direct îmootriva celui dintâi, care ura -Telegrafului. 
>fante chibzuite şi cuvinte cumpănite. . Nvi s e poate nega 
însă că puse fată'n faţă, produc râs irezistibil. Au, prin 
urmare, efect. Altul, de sigur, decât cel visat de >T*-
lenanstuU mucalit. El ar vrea să le prezinte, î a «on-
r1»7ie ca --pagini de jale şi durere pentru poporal ro
mânal acestei ţ ir j . . In realitate ele . « t p ^ i m d«k». 
Ceeaceînsa nu le scade dm valoare Dimpotrivă: m 
vremuri necăjite ca cele de: astăzi, trebuie să fim » c « . 
noscitori pentru orice gadilitari care ne oferă catevt 
clipe de râs ortodox. 

Dr S Aleşd. Confirmăm primirea sumei de Lei 
500 abonament pe 1932 şi vă mulţumim din tot sofle-
tul Gentío suprasolvire. In valul greutăţilor cu cari 
laotim draeostea celor ce ne înţeleg ne întăreşte, iar 
K S l k î material este adevărată binefacere pe.tr» 
bugetul nostru desechilibrat. 

Dr P Târgu Mnreş. Cunoscând bunele senti
mente ce ne purtaţi şi ţinând seamă de criza care sofii 
cn-eu si la cassieria noastră, suma trimisă peste preţm! 
abonamentului pe anul 1932 am contat-o ca suprasoWire. 
Vă mulţumim din inimă. 

M. Clu]. Am primit 1000 Lei. Achitat până la 
31. XII 1932. 

P. Maieru. Abonamentul e achitat până la 31. 
XII 1929. Adresa am corectat-o. 

B. Baia de Criş. Suma trimisă s'a contat con
form scrisorii, fiind astfel abonamentul achitat până la 
31. XII 1932. ; 

R. Encnreşti. Am prrmit abonamentul pe o ju
mătate de an. j 

Parohia Buzas- Primit 400 Lei. Achitat până la 
31. XII 1931. 

http://pe.tr�

